Cape Broom

(Genista monspessulana)

Weed management Guide



Cape Broom, sometimes known as Montpellier Broom, is a perennial shrub that invades the understorey of grassy woodland vegetation. It is a significant weed in the Mount Lofty Ranges.

Cape Broom is a declared weed under the Landscape South Australia Act 2019.

Description

Cape Broom is an erect, evergreen, woody shrub that grows up to 3 m high. Plants live for 10 to 15 years and have a deep, branching tap root.

The pea-like flowers are bright yellow and appear from August to November. Five to eight seeds are produced in each flat silky pod. As the seed pods dry they burst and eject seed over several meters.

Each plant produces thousands of seeds. A large proportion of the seed is initially dormant and can survive in the soil for over 5 years. Consequently plants quickly establish a large store of seed in the soil which supports ongoing germination for many years.

Seeds germinate in autumn and spring.

Impacts

Cape Broom invades native grassland, woodland vegetation and watercourses where it forms dense thickets. Cape Broom displaces native groundcover species and shrubs, reducing biodiversity and habitat value. The plants increase nitrogen levels in the soil which can encourage other pest plants to invade. Dense Cape Broom thickets provide cover for rabbits and foxes. Cape Broom is rarely a problem in well-managed pastures because the seedlings are readily eaten by stock. However old broom infestations on neglected land can displace productive pasture and require significant effort to control.

Cape Broom is a fire hazard in wooded areas if it can form a dense and flammable understorey. This is because, in some cases, it can bridge the gap between understorey and canopy during a bushfire.

Distribution

Cape Broom is native to the Mediterranean and was introduced to Australia as an ornamental garden plant.

Infestations occur in areas receiving 400 to 950 mm annual rainfall. It is most common in areas which are not being actively grazed, such as roadsides and native vegetation. It grows in a wide range of conditions but does best in sandy soils.

Seed thrown from the drying pods in summer aid dispersal into native vegetation. Longer distance dispersal is due mainly to soil movement from road graders and earth moving equipment.

Fire triggers germination of dormant seed, which can lead to mass germination.

For advice on chemical control techniques, contact the Hills and Fleurieu Landscape Board (contacts below). You can also check the Weed control handbook for declared plants in South Australia, available at pir.sa.gov.au/biosecurity

Declarations

The following sections of the Landscape SA Act 2019 apply to Cape Broom in the Hills and Fleurieu region: 186 (2) Cannot transport the plant or anything carrying it, 188 (1) Cannot sell the plant, 188 (2) Cannot sell any produce / goods carrying the plant, 192 (2) Landowner must control the plant on their land, 194 regional landscape board may recover costs for control of weeds on roadsides from adjoining landowners.

Control methods

Small plants can be hand-pulled in spring when the ground is soft. Large shrubs should be cut close to ground level and the stump painted with herbicide. When working in native vegetation, soil disturbance should be minimised. In pastures, sheep, goats and cattle eat Cape Broom, particularly younger seedlings and new soft shoots. Larger plants may need to be cut or slashed to allow stock better grazing access.

Due to the abundant seed store Cape Broom produces, effective control programs must manage ongoing germination over several years.

An insect, the Cape Broom psyllid, acts as a biological control agent for Cape Broom, and is well distributed across the Hills and Fleurieu region. The impact of this psyllid is highly variable, depending on local conditions, climate and seasonal weather events, therefore it should not be considered a primary control method.



The Hills and Fleurieu Landscape Board and its employees do not warrant or make any representation regarding the use, or results of the use, of the information contained herein as regards to its correctness, accuracy, reliability, currency or otherwise. The Hills and Fleurieu Landscape Board and its employees expressly disclaim all liability or responsibility to any person using the information or advice.

Published 2021

Contact the Hills and Fleurieu Landscape Board

Mount Barker: Corner Mann and Walker streets,

Mount Barker, 5251 Phone: (08) 8391 7500

Willunga: 5 Aldinga Road, Willunga, 5172

Phone: (08) 8550 3400

Email: hf.landscapeboard@sa.gov.au



Keep in touch with our activities through

f Facebook @HFLandscapeSA

landscape.sa.gov.au/hf